



0092802

紅樓夢第九十四回

晏海棠賈母賞花妖

失寶玉通靈寶音禍

書生東

話說賴大帶了賈芹出來一宿無話靜候賈政回來單是那些

女尼女道重進園來都喜歡的了不得欲要到各處逛逛明日

預備進宮不料賴大便吩咐了看園的婆子並小廝看守惟給

了些飯食却是一步不准走開那些女孩子摸不著頭腦只得

坐著等到天亮園裡各處的丫頭雖都知道拉進女尼們來預

備宮裡使喚却也不能深知原委到了明日早起賈政正要下

班因堂上發下兩省城工估銷冊子立刻要查核一時不能回

家便叫人回來告訴賈璉說賴大問來你務必查問明白該如

紅樓夢

第九十四回

何辦就如何辦了不必等我賈璉奉命先替芹兒喜歡又想到

若是辦得一點影兒都沒有又恐賈政生疑不如回明二太太

討個主意辦去便是不合老爺的心我也不至甚擔干係主意

定了進內去見王夫人陳說昨日老爺見了揭帖生氣把芹兒

和女尼女道等都叫進府來查辦今日老爺沒空問這件不成

體統的事叫我來回太太該怎麼便怎麼樣我所以來請太太

太這件事如何辦理王夫人聽了詫異道這是怎麼說若是芹

兒這麼樣起來這還成借們家的人了麼但只這個貼帖兒

也可惡這些話可是混嚼說得的麼你到底問了芹兒有這件

事没有呢賈璉道剛纔也問過了太太想別說他幹了没有就

是幹了一個人幹了混賬事也肯應承麼但只我想芹兒也不敢行此事知道那些女孩子都是娘姨一時要叫的倘或鬧出事來怎麼樣呢依侄兒的主見要問也不難若問出來太太怎麼個辦法呢王夫人道如今那些女孩子在那裡賈璉道都在園裡鎖着呢王夫人道姑娘們知道不知道賈璉道大約姑娘們也都知道是預備宮裡頭的話外頭並沒提起別的來王夫人道狠是這些東西一刻也是留不得的頭裡我原要打發他們去來著都是你們說留着好如今不是弄出事來了麼你竟叫賴大帶了去細細兒的問他的本家兒有人沒有將文書查出花上幾十兩銀子僱隻船派個妥當人送到本地一槩連文書發還了也落得無事若是爲着一兩個不好個個都押着他們還俗那又太造孽了若在這裡發給官媒雖然我們不要身價他們弄去賣錢那裡顧人的死活呢芹兒呢你便狠狠的說他一頓除了祭祀喜慶無事叫他不用到這裡來看仔細碰在老爺氣頭兒上那可就吃不了兜著走了也說給賬房兒裡把這一項錢糧檔子銷了還打發個人到水月菴說老爺的諭除了上坟燒紙要有本家爺們到他那裡去不許接待若再有一點不好風聲連老姑子一塊兒攆出去買璉一一答應了出去將王夫人的話告訴賴大說太太的主意叫你這麼辦辦完了告訴我去問太太你快辦去罷回來老爺來你也按著太太的

話回去賴大聽說便道我們太太真正是個佛心這班東西還
着人送回去既是太太好心不得不挑個好人芹哥兒竟交給
二爺開發了罷那貼帖兒的奴才想法兒查出來重重的收拾
他纔好買點頭說是了卽刻將賈芹發落賴大也趕着把女
尼等領出掖著主意辦去了晚上賈政回來賈璉賴大用明賈
政賈政本是省事的人聽了也便撻開手了獨有那些無賴之
徒聽得賈府發出二十四個女孩子來那個不想究竟那些人
能鼓回家不能未却着落亦難虛擬且說紫鵲因黛玉漸好園
中無事聽見女尼等預備宮內使喚不知何事便到賈母那邊
打聽打聽恰遇着鴛鴦下來閒着坐下說閒話兒提起女尼的

事鴛鴦詫異道我並沒有聽見回來問問二奶奶就知道了正
說着只見傳試家兩個女人過來請賈母的安鴛鴦要陪了上
去那兩個女人因賈母正睡晌覺就與鴛鴦說了一聲兒出去
了紫鵲問這是誰家差來的鴛鴦道好討人嫌家裡有了一個
女孩兒長的好些兒就獻寶的是的常在老太太跟前誇他們
姑娘怎麼長的好心地兒怎麼好禮貌上又好說話兒又簡絕
做活計兒手兒又巧會寫會算尊長上頭最孝敬的就是待下
人也是極和平的來了就編這麼一大套常說給老太太聽我
聽著狠煩這幾個老婆子真討人嫌我們老太太偏愛聽那些
個話老太太也罷了還有寶玉素常見了老婆子便狼厭煩的

偏見了他們家的老婆子就不厭煩你說奇不奇前兒還來說他們姑娘現有多少人家兒來求親他們老爺總不肯應心裡只要和偕們這樣人家作親纔肯誇獎一回奉承一回把老太太的心都說活了紫鵲聽了一呆便假意道若太太喜歡爲什麼不就給寶玉定了呢鴛鴦正要說出原故聽見上頭說老太太醒了鴛鴦趕着上去紫鵲只得起身出來回到園裡一頭走一頭想道天下莫非只有一個寶玉你也想他我也想他我們家的那一位越發痴心起來了看他的那個神情兒是一定在寶玉身上的了三番兩次的病可不是爲着這個是什麼這家裡金的銀的還關不清再添上一個什麼傳姑娘更了不得了

紅樓夢

第五回

四

我看寶玉的心也在我們那一位的身上啊聽着鴛鴦的話竟是見一個愛一個的這不是我們姑娘白操了心了嗎紫鵲本是想著黛玉往下一想連自己也不得主意了不免神都痴了要想叫黛玉不用瞎操心呢又恐怕他煩惱要是看著他這樣又可憐兒兒的左思右想一時煩躁起來自己啐自己道你替人耽什麼憂就是林姑娘真配了寶玉他的那性情兒也是難伏侍的寶玉性情雖好又是貪多嚼不爛的我倒勸人不必瞎操心我自己纔是瞎操心呢從今已後我盡我的心伏侍姑娘其餘的事全不管這麼一想起心裡倒覺清淨回到瀟湘館來見黛玉獨自一人坐在炕上理從前做過的詩文詞稿抬頭見紫

鶯進來便問你到那裡去了紫鶯道今見瞧了瞧姐妹們去黛
玉道可是我襲人姐姐去麼紫鶯道我找他做什麼黛玉一想
這話怎麼順嘴說出來了呢反覺不好意思便啞道你找不找
與我什麼相干倒茶去罷紫鶯也心裡暗笑出來倒茶只聽園
裡一疊聲亂嚷不知何故一面倒茶一面叫人去打聽回來說
道怡紅院裡的海棠本來萎了幾棵也沒人去澆灌他昨日寶
玉走去瞧見枝頭上好像有了蓓朵兒是的人都不信沒有理
他忽然今日開的狠好的海棠花衆人詫異都爭著去看連老
太太太太都開動了來瞧花兒呢所以大奶奶叫人收拾園裡
的樹葉子這些人在那裡傳喚黛玉也聽見了知道老太太來

便更了衣叫雪雁去打聽若是老太太來了卽來告訴我雪雁
去不多時便跑來說老太太太太好些人都來了請姑娘就去
罷黛玉畧自照了一照鏡子掠了一掠鬢髮便扶着紫鶯到怡
紅院來已見老太太坐在寶玉常坐的榻上黛玉便說道請老
太太安退後便見了邢王二夫人回來與李執探春惜春邢岫
烟彼此問了好只有鳳姐因病未來史湘雲因他叔叔調任川
京接了家去薛寶琴跟他姐姐家去住了李家姐妹因見園內
多事李嬌娘帶了在外居住所以黛玉今日見的只有數人大
家說笑了一回講究這花開得古怪賈母道這花兒應在三月
裡開的如今雖是十一月因節氣遲還等十月應著小陽春的

天氣因爲和暖開花也是有的王夫人道老太太見的多說得是也不爲奇邢夫人道我聽見這花已經萎了一年怎麼這回不應時候兒開了必有個原故李紈笑道老太太和太太說的都是據我的糊塗想頭必是寶玉有喜事來了此花先來報信探春雖不言語心裡想道必非好兆大凡順者昌逆者亡草木知運不時而發必是妖孽但只不好說出來獨有黛玉聽說是喜事心裡觸動便高興說道當初田家有荆樹一棵弟兄三個因分了家那荆樹便枯了後來感動了他弟兄們仍舊歸在一處那荆樹也就榮了可知草木也隨人的如今二哥哥認真念書舅舅喜歡那棵樹也就發了賈母王夫人聽了喜歡便說林

紅樓夢

第廿回

六

姑娘比方得有理狠有意思正說着賈赦賈政賈環賈蘭都進來看花賈赦便說據我的主意把他砍去必是花妖作怪賈政道見怪不怪其怪自敗不用砍他隨他去就是了賈母聽見便說誰在這裡混說人家有喜事好處什麼怪不怪的若有好事你們享去若是不好我一個人當去你們不許混說賈政聽了不敢言語赳赳的同賈赦等走了出來那賈母高興叫人傳話到廚房裡快快預備酒席大家賞花叫寶玉環兒蘭兒各人做一首詩誌喜林姑娘的病纔好別叫他費心若高興給你們改改對著李紈道你們都陪我喝酒李紈答應了是便笑對探春笑道都是你開的探春道饒不叫我們做詩怎麼我們開的李

執道海棠社不是你起的麼如今那棵海棠也要來入社了大家聽著都笑了一時擺上酒菜一面喝著彼此都要討老太太的喜歡大家說些興頭話寶玉上來斟了酒便立成了四句詩寫出來念與賈母聽道

海棠何事忽摧墮 今日繁花爲底開

應是北堂增壽考 一陽旋復占先梅

賈環也寫了來念道

草木逢春當茁芽 海棠未發候偏差

人間奇事知多少 冬月開花獨我家

賈蘭恭楷謄正呈與賈母賈母命李紈念道

紅樓夢 詩稿四

七

烟凝媚色春前萎 霜泚微紅雪後開

莫道此花知識淺 欣榮預佐合歡盃

賈母聽畢便說我不大懂詩聽去倒是蘭兒的好環兒做的不好都上來吃飲罷寶玉看見賈母喜歡更是興頭因想起晴雯死的那年海棠死的今日海棠復榮我們院內這些人自然都好但是晴雯不能像花的死而復生了頓覺轉喜爲悲忽又想起前日巧姐捉鳳姐要把五兒補入或此花爲他而開也未可知却又轉悲爲喜依舊說笑賈母還坐了半天然後扶了珍珠回去了王夫人等跟着過來只見平兒笑嘻嘻的迎上來說我們奶奶知道老太太在這裡賞花自己不得來叫奴才來伏侍

老太太太們還有兩疋紅送給寶二爺包裹這花當作賀禮襲人過來接了呈與賈母看賈母笑道偏是鳳丫頭行出點事兒來叫人看着又體面又新鮮很有趣兒襲人笑着向平兒道回去替寶二爺給二奶奶道謝要有喜大家喜賈母聽了笑道噯喲我還忘了呢鳳丫頭雖病着還是他想的到送的也巧一面說着衆人就隨着去了平兒私與襲人道奶奶說這花兒開的怪叫你鉸塊紅絢子掛掛就應在喜事上去了已後也不必只管當作奇事混說襲人點頭答應送了平兒出去不題且說那日寶玉本來穿着一裏圓的皮袄在家歇息因見花開只管出來看一回賞一回歎一回愛一回的心中無數悲喜離合都

紅樓夢

第拾回

弄到這株花上去了忽然聽說賈母要來便去換了一件狐腋箭袖罩一件元狐腿外褂出來迎接賈母匆匆穿換未將通靈寶玉掛上及至後來賈母去了仍舊換衣襲人見寶玉脖子上沒有掛着便問那塊玉呢寶玉道剛纔忙亂換衣摘下來放在炕桌上我沒有帶襲人回看桌上並沒有玉便向各處找尋踪影全無嚇得襲人滿身冷汗寶玉道不用着急少不得在屋裡的問他們就知道了襲人當作麝月等藏起嚇他頑便向麝月等笑着說道小蹄子們頑呢到底有個頑法把這件東西藏在那裡了別真弄丟了那可就大家活不成了麝月等都正色道這是那裡的話頑是頑笑着笑這個事非同兒戲你可別混說

你自己昏了心了想想罷想想擱在那裡了這會子又混賴人
了襲人見他這般光景不像是頑話便着急道皇天菩薩小祖
宗你到底擱在那裡了寶玉道我記的明明兒放在炕桌上你
們到底找啊襲人麝月等也不敢叫人知道大家偷偷兒的各
處搜尋鬧了大半天毫無影響甚至番箱倒籠實在沒處去找
便疑到方纔這些人進來不知誰檢了去了襲人說道進來的
誰不知道這玉是性命是的東西呢誰敢檢了去你們好歹先
別聲張快到各處問去若有姐妹們儉着和我們頑呢你們給
他磕個頭要了來要是小丫頭們偷了去問出來也不面上頭
不論做些什麼送他換了來都使得的這可不是小事真要丟

紅樓夢

第九回

九

了這個比丟了寶二爺的還利害呢麝月秋紋剛要往外走襲
人又趕出來囑咐道頭裡在這裡吃飯的個別先問去找不成
再惹出些風波來更不好了麝月等依言分頭各處追問人人
不曉個個驚疑二人連忙回來俱目瞪口呆呆面面相窺寶玉也
嚇怔了襲人急的只是乾哭找是沒處找回又不敢回怡紅院
裡的人嚇的一個個像木雕泥塑一般大家正在發歎只見各
處知道的都來了探春叫把園門關上先叫個老婆子帶着兩
個丫頭再往各處去尋去一面又叫告訴眾人若誰找出來重
重的賞他大家頭宗要脫干係二宗聽見重賞不顧命的混找
了一遍甚至茅廝裡都找到了誰知那塊玉竟像綉花針兒

一般找了一天總無影響李執急了說這件事不是頑的我要說句無禮的話了衆人道什麼話李執道事情到了這裡也顧不得了現在園裡除了寶玉都是女人要求各位姐姐妹妹姑姪都要叫跟來的丫頭脫了衣服大家搜一搜若沒有再叫丫頭們去搜那些老婆子並粗使的丫頭不知使得使不得大家說道這話也說的有理現在人多手亂魚龍混雜倒是這麼着他們也洗洗清探春獨不言語那些丫頭們也都願意洗淨自己先是平兒起平兒說道打我先搜起於是各人自己解懷李執一氣兒混搜探春噙着李執道大嫂子你也學那起不成材料的樣子來了那個人既偷了去還肯藏在身上况且這件東

紅樓夢

第齒回

十

西在家裡是實到了外頭不知道的是廢物偷他做什麼我想來必是有人使促狹衆人聽說又見環兒不在這裡昨兒是他滿屋裡亂跑都疑到他身上只是不肯說出來探春又道使促狹的只有環兒你們叫個人去悄悄的叫了他來背地裡哄着他叫他拿出來然後嚇着他叫他別聲張就完了大家點頭李執便向平兒道這件事還得你去纔弄的明白平兒答應就趕着去了不多時問着買環來了衆人假意裝出沒事的樣子叫人沏了茶攔在裡間屋裡衆人故意搭趣走開原叫平兒哄他平兒便笑著向買環道你二哥哥的玉丟了你瞧見了沒有買環使急的紫漲了臉瞪着眼說道人家丟了東西你怎麼又叫

我來查問疑我我是犯過案的賊麼平兒見這樣子倒不敢再問便又陪笑道不是這麼說怕三爺要拿了去嚇他們所以白問問瞧見了沒有好叫他們找賈環道他的玉在他身上看見沒看見該問他怎麼問我呢你們都捧着他得了什麼不問我丟了東西就來問我說著起身就走衆人不好攔他這裡寶玉倒急了說道都是這勞什子鬧事我也不要他了你們也不用開了環兒一去必是嚷的滿院裡都知道了這可不是鬧事了麼襲人等急的又哭道小祖宗兒你看這玉丟了沒要緊要是上頭知道了我們這些人就要粉身碎骨了說着便嚎啕大哭起來衆人更加着急明知此事掩飾不來只得要商議定了話

回來好回賈母諸人寶玉道你們竟也不用商量硬說我砸了就完了平兒道我的爺好輕巧話兒上頭要問爲什麼砸的呢他們也是個死啊倘或要起碰破的碴兒來那又怎麼樣呢寶玉道不然就說我出門丟了衆人一想這句話倒還混的過去但只這兩天又沒上學又沒往別處去寶玉道怎麼沒有大前兒還到臨安伯府裡聽戲去了呢就說那日丟的就完了探春道那也不妥既是前兒丟的爲什麼當日不來回衆人正在胡思亂想要裝點撒謊只聽見趙姨娘的聲音兒哭着喊着走來說你們丟了東西自己不找怎麼叫人背地裡拷問環兒我把環兒帶了來索性交給你們這一遞派上水的該殺該剮隨你們

罷說着將環兒一推說你是個賊快快的招罷氣的環兒也哭
喊起來李純正要勸解了頭來說太太來了襲人等此時無地
可容寶玉等赶忙出來迎接趙姨娘暫且也不敢作聲跟了出
來王夫人見衆人都有驚惶之色纔信方纔聽見的話便道那
塊玉真丟了麼衆人都不敢作聲王夫人走進屋裡坐下便叫
襲人慌的襲人連忙跪下含淚稟王夫人道你起來快快叫
人細細的找去一忙亂倒不好了襲人哽咽難言寶玉恐襲人
直告訴出來便說道太太這事不與襲人相干是我前日到臨
安伯府裡聽戲在路上丟了王夫人道爲什麼那日不找呢寶
玉道我怕他們知道沒有告訴他們我叫焙茗等在外頭各處
找過的王夫人道胡說如今脫換衣服不是襲人他們伏侍的
麼大凡哥兒出門回來手巾荷包短了還要個明白何況這塊
玉不見了難道不問麼寶玉無言可答趙姨娘聽見便得意了
忙接口道外頭丟了東西也賴環兒話未說完被王夫人喝道
這裡說這個你且說那些沒要緊的話趙姨娘便也不敢言語
了還是李紈探春從實的告訴了王夫人一遍王夫人也急的
眼中落淚索性要回明了賈母去問邢夫人那邊來的這些人
去鳳姐病中也聽見寶玉失玉知道王夫人過來料躲不住便
扶了豐兒來到園裡正值王夫人起身要走鳳姐怯怯的說
請太太安寶玉等過來問了鳳姐好王夫人因說道你也聽見

了麼這可不是奇事嗎剛纔眼錯不見就丟了再找不着你去
想想打老太太那邊的丫頭起至你們平兒誰的手不穩誰的
心促狹我要回了老太太認真的查出來纔好不然是斷了寶
玉的命根子了鳳姐問道僧們家人多手雜自古說的知人知
面不知心那裡保的住誰是好的但只一吵嚷已經都知道了
偷玉的人要叫太太查出來明知是死無葬身之地他着了急
反要毀壞了滅口那時可怎麼處呢據我的糊塗想頭只說寶
玉本不愛他攆丟了也沒有什麼要緊只要大家嚴密些別叫
老太太老爺知道這麼說了暗暗的派人去各處察訪哄騙出
來那時玉也可得罪名也可定不知太太心裡怎麼樣王夫人

遲了半日纔說道你這話雖也有理但只是老爺跟前怎麼瞞
的過呢便叫環兒來說道你二哥哥的玉丟了白問了你一句
怎麼你就亂嚷要是嚷破了人家把那個毀壞了我看你活得
活不得賞環嚇得哭道我再不敢嚷了趙姨娘聽了那裡還敢
言語王夫人便吩咐家人道想來自然有沒找到的地方兒好
端端的在家裡的還怕他飛到那裡去不成只是不許聲張限
襲人三天內給我找出來要是三天找不着只怕也瞞不住大
家那就不用過安靜日子了說着便叫鳳姐兒跟到邢夫人那
邊商議躡緝不題這裡李紈等紛紛議論便傳喚着園子的一
千人來叫把園門鎖上快傳林之孝家的來悄悄兒的告訴了

他叫他吩咐前後門上三天之內不論男女下人從裡頭可以走動要出去時一槩不許放出只說裡頭丟了東西等這件東西有了着落然後放人出來林之孝家的答應了是因說前兒奴才家裡也丟了一件不要緊的東西林之孝必要明白上街

我

丟了一個測字的那人叫做什麼劉鐵嘴測了一個字說的

狠明白回來按着一找就找着了龔人聽見便央及林家的道好林奶奶出去快求林大爺替我們問問去那林之孝家的答應着出去了那岫烟道若說那外頭測字打卦的是不中用的我在南邊聞妙玉能扶乩何不煩他問一問况且我聽見說這塊玉原有他机忠來問的出來眾人都詫異道僧們常見的從沒有聽他說起麝月便忙問岫烟道想來別人求他是不肯的好姑娘我給姑娘磕個頭求姑娘就去若問出來了我一輩子總不忘你的恩說着趕忙就要磕下頭去岫烟連忙攔住黛玉等也都慫恿著岫烟速往籠翠菴去一面林之孝家的進來說道姑娘們大喜林之孝測了字回來說這玉是丟不了的將來橫豎有人送還來的眾人聽了也都半信半疑惟有龔人麝月喜歡的了不得探春便問測的是什麼字林之孝家的道他的話多奴才也學不上來記得是拈了個賞人東西的賞字那劉鐵嘴也不問便說丟了東西不是李純道這就筭好林之孝家的道他還說賞字上頭一個小字底下一個口字這件東西狠

可嘴裡放得必是個珠子寶石衆人聽了誇讚道真是神仙往下怎麼說林之孝家的道他說底下貝字折開不成一個見字可不是不見了因上頭拆了當字叫快到當舖裡我去賞字加一人字可不是償字只要找著當舖就有人有了人便贖了來可不是償還了嗎衆人道既這麼着就先往左近找起橫豎幾個當舖都找遍了少不得就有了僭們有了東西再問人就容易了李執道只要東西那怕不問人都使得林嫂子你去就把測字的話快告訴了二奶奶回了太太先叫太太放心就叫二奶奶快派人查去林家的答應了便走衆人畧安了一點兒神呆呆的等岫烟回來正某等時只見跟寶玉的焙茗在門外招手兒叫小丫頭子快出來那小丫頭趕忙的出去了焙茗便說道你快進去告訴我們二爺和裡頭太太奶奶姑娘們天大的喜事那小丫頭子道你快說罷怎麼這麼異贅焙茗笑著拍手道我告訴姑娘姑娘進去回了僭們兩個人都得賞錢呢你打量是什麼事情實一爺的那塊玉呀我得了準信兒來了未知如何下面分解

紅樓夢第九十九回

因訛成實元妃薨逝 以假混真實玉瘋顛

話說焙茗在門口和小子頭子說寶玉的玉有了那小子頭急忙回來告訴寶玉家人聽了都推着寶玉出去問他衆人在廊下聽者寶玉也覺放心便走到門口問道你那裡得了快拿來焙茗道拿是拿不來的還得托人做保夫呢寶玉道你快說是怎麼得的我好叫人取去焙茗道我在外頭知道林翁翁去測字我就跟了去我聽見說在當舖裡我我没等他說完便跑到幾個當舖裡去我比給他們瞧有一家便說有我說給我罷那舖子裡要票子我說當多少錢他說三百錢的也有五百錢的

紅樓夢 第九十九回

也有前兒有一個人拿這麼一塊玉當了三百錢去今兒又有
人也拿一塊玉當了五百錢去寶玉不等說完便道你快拿三
百五百錢去取了來我們挑着看是不是裡頭襲人便啐道二
爺不用理他我小時候兒聽見我哥哥常說有些人賣那些小
玉兒沒錢用便去當想來是家家當舖裡有的衆人正在聽得
詫異被襲人一說想了一想倒大家笑起來說快叫二爺進來
眷不用理那糊塗東西了他說的那些玉想來不是正經東西
寶玉正笑著只見岫烟來了原來岫烟走到攏翠巷見了妙玉
不及閒話便求妙玉扶乩妙玉冷笑幾聲說道我與姑娘來往
爲的是姑娘不是勢利場中的人今日怎麼聽了那裡的謠言

過來纏我况且我並不曉得什麼叫扶乩說著將要不哩岫烟
懊悔此來知他脾氣是這麼着的一時我已說出不好白回去
又不好與他質証他會扶乩的話只得陪着笑將襲人等性命
關係的話說了一遍見妙玉略有活動便起身拜了幾拜妙玉
嘆道何必爲人作嫁但是我進京以來素無人知今日你來破
例恐將來纏繞不休岫烟道我也一時不忍知你必是慈悲的
便是將來他人求你願不願在你誰敢相強妙玉笑了一笑叫
道婆焚香在箱子裡找出沙盤乩架書了符命岫烟行禮祝告
畢起來同妙玉扶着乩不多時只見那仙乩疾書道

噫來無跡去無踪青埂峰下倚古松欲追尋山萬重入我

紅樓夢

第五回

一一

門來一笑逢

書畢停了乩岫烟便問請的是何仙妙玉道請的是拐仙岫烟
錄了出來請教妙玉識妙玉道這個可不能連我也不懂你快
拿去他們的聰明人多著哩岫烟只得回來進入院中各人都
問怎麼樣了岫烟不及細說便將所錄乩語遞與李紈衆姊妹
及寶土爭着都解的是一時要找是找不着的然而玉是丟不
了的不知幾時不找便出來了但是青埂峯不知在那裡李紈
道這是仙機隱語偈們家裡那裡跑出青埂峯來必是誰怕登
旧摺在有松樹的山子石底下也未可定獨是入我門來這句
到底是入誰的門呢黛玉道不知請的是誰岫烟道拐仙探春

道若是仙家的門便難入了襲人心裡着忙便捕風捉影的混
找沒一塊石底下不找到只是沒有回到院中寶玉也不問有
無只管傻笑麝月着急道小祖宗你到底是那裡丟的說明了
我們就是受罪也在明處啊寶玉笑道我說外頭丟的你們又
不依你如今問我我知道麼李紈探春道今兒從早起關起已
到三更來的天了你瞧林妹妹已經掌不住各自去了我們也
該歇歇兒了明兒再開罷說著大家散去寶玉即便睡下可憐
襲人等哭一回想一回一夜無眠暫且不題且說黛玉先自回
去想起金石之舊話來反自歡喜心裡也道和尚道士的話真
他信不得果真金玉有緣寶玉如何能把這玉丟了呢或者因

紅樓夢

第五回

三

我之事拆散他們的金玉也未可知想了半天更覺安心把這
一天的勞乏竟不理會重新倒看起書來紫鵲倒覺身倦連催
黛玉睡下黛玉雖躺下又想到海棠花上說這塊玉原是胎裡
帶來的非比尋常之物來去自有關係若是這花主好事呢不
該失了這玉呀看來此花開的不祥非莫他有不吉之事不覺
又傷起心來又轉想到喜事上頭此花又似應開此玉又似應
失如此一悲一喜直想到五更方曉著次日王夫人等早派人
到當舖裡去查問鳳姐暗中設法找尋一連關了幾天總無下
落還喜賈母賈政未知襲人等每日提心吊胆寶玉也好幾天
不上學只是怔怔的不言不語沒心沒緒的王夫人只知他因

失玉而起也不大著意那日正在納悶忽見賈璉進來請安笑嘻嘻的笑道今日聽得雨村打發人來告訴偕們二老爺說舅太爺陞了內閣大學士奉旨來京已定于明年正月二十日宣麻有三百里的文書去了想舅太爺晝夜趨行半個多月就要到了姪兒特來回太太知道王夫人聽說便歡喜非常正想娘家八少薛姨媽家又衰敗了兄弟又在外仕照應不着今日忽聽兄弟拜相回京王家榮耀將來寶玉都有倚靠便把失玉的心又略放些些了天天專望兄弟來京忽一天賈政進來滿臉淚痕喘吁吁的說道你快去稟知老太太即刻進宮不用多人的是你伏侍進去因娘娘忽得暴病現在太監在外立等他說太

紅樓夢

華蓋回

四

醫院已經奏明痰厥不能醫治王夫人聽說便大哭起來賈政道這不是哭的時候快快去請老太太說得寬緩些不要嚇壞了老人家賈政說着出來吩咐家人伺候王夫人收了淚去請賈母只說元妃有病進去請安賈母念佛道怎麼又病了前番嚇的我了不得後來又打聽錯了這回情願再錯了也罷王夫人一而回答一面催鴛鴦等開箱取衣飾穿戴起來王夫人趕着到自已房中也穿戴好了過來伺候一時出廳上轎進宮不題且說元春自選了鳳藻宮後聖眷隆重身體發福未免舉動費力每日起居勞乏時發痰疾因前日侍宴出宮偶沾寒氣勾起舊病不料此間甚屬利害竟至痰氣壅塞四肢厥冷一面

奏明卽召太醫治調豈知湯藥不進連用通關之劑並不見效
內官憂慮奏請預辦後事所以傳旨命賈氏椒房進見賈母王
夫人遵旨進宮見元妃痰塞口涎不能言語見了賈母只有悲
泣之狀却沒眼淚賈母進前請安奏些寬慰的話少時賈政等
職名遞進宮嬪傳奏元妃目不能顧漸漸臉色改變內官太監
卽要奏聞恐派各妃看視椒房姻戚未便久羈請在外宮伺候
賈母王夫人怎忍便離無奈國家制度只得下來又不敢啼哭
惟有心內悲感朝門內官員有信不多時只見太監出來立傳
欽天監賈母便知不好尚未敢動稍刻小太監傳諭出來說賈
娘娘薨逝是年甲寅年十二月十八日立春元妃薨日是十二

紅樓夢

第壹回

五

月十九日已交卯年寅月存年四十三歲賈母含悲起身只得
出宮上轎回家賈政等亦已得信一路悲戚到家中邢夫人李
紈鳳姐寶玉等出廳分東西迎着賈母請了安並賈政王夫人
請安大家哭泣不題次日早起凡有品級的按貴妃喪禮進內
請安哭臨賈政又是工部雖按照儀注辦理未免堂上又要周
旋他些同事又要請教他所以兩頭更忙非比從前太后與周
妃的喪事了但元妃並無所出惟謚曰賢淑貴妃此是王家制
度不必多贅只講賈府中男女天天進宮忙的了不得幸喜鳳
姐兒近日身子好些還得出來照應家事又要預脩王子騰進
京接風賀喜鳳姐胞兄王仁知道叔叔入了內閣仍帶家眷來

京鳳姐心裡喜歡便有些心病有這些娘家的人也便搽開所以身子倒覺比先好了些王夫人看見鳳姐照舊辦事又把擔子卸了一半又眼見兄弟來京諸事放心倒覺安靜些獨有寶玉原は無職之人又不念書代儒學裡知他家裡有事也不來管他賈政正忙自然沒有空兒查他想來寶玉趁此機會竟可與姊妹們天天暢樂不料他自失了玉後終日懶怠走動說話也糊塗了并賈母等出門回來有人叫他去請安便去没人叫他他也不動襲人等懷着鬼胎又不敢去招惹他恐他生氣每天茶飯端到面前便吃不來也不要襲人看這光景不像是有氣竟像是有病的襲人偷着空兒到瀟湘館告訴紫鵲說是二

紅樓夢

第五回

六

爺這麼着求姑娘給他開導開導紫鵲雖即告訴黛玉只因黛玉想著親事上頭一定是自己了如今見了他反覺不好意思若是他來呢原是小時在一處的也難不理他若說我去找他斷斷使不得所以黛玉不肯過來襲人又背地裡去告訴探春那知探春心裡明明知道海棠開得異怪寶玉失的更奇接連着元妃姐姐薨逝諒家道不祥日日愁悶那有心腸去勸寶玉况兄妹們男女有別只好過來一兩次寶玉又終是懶懶的所以也不大常來寶釵也知尖玉因薛姨媽那日應了寶玉的親事回去便告訴了寶釵薛姨媽還說雖是你姨媽說了我還沒有應准說等你哥哥回來再定你願意不願意寶釵反正色的

對母親道媽媽這話說錯了女孩兒家的事情是父母作主的如今我父親沒了媽媽應該作主的再不然問哥哥怎麼問起我來所以薛姨媽更愛惜他說他雖是從小嬌養慣的却也生來的貞靜因此在他面前反不提寶玉了寶釵自從聽此一說把寶玉兩字自然更不提起了如今雖然聽見失了玉心裡也甚驚疑倒不好問得聽旁人說去竟像不與自己相干的只有薛姨媽打發了頭過來了好幾次問信因他自己的兒子薛蟠的事焦心只等哥哥進京便好爲他出脫罪名又知元妃已薨雖然賈府忙亂却得鳳姐好了出來理家所以也不大過這邊來這裡只苦了襲人在寶玉跟前低聲下氣的伏侍勸慰

紅樓夢

第七回

七

寶玉竟是不懂襲人只有暗暗的着急而已過了幾日元妃停靈寢廟賈母等送殯去了幾天豈知寶玉一日獸似一日也不發燒也不疼痛只是吃不像吃睡不像睡甚至說話都無頭緒那襲人麝月等一發慌了回過鳳姐幾次鳳姐不時過來起先道是我不着玉生氣如今看他失魂落魄的樣子只有日日請醫訓治煎藥吃了好幾劑只有添病的沒有減病的及至問他那裡不舒服寶玉也不說出來直至元妃事畢賈母惦記寶玉親自到園看視王夫人也隨過來襲人等叫寶玉接出去請安寶玉雖說是病每日原起來行動今日叫他接賈母去他依然仍是請安惟是襲人在旁扶着指教賈母見了便道我的兒我

打諒你怎麼病著故此過來瞧你今你依舊的模樣兒我的心放了好些王夫人也自然是寬心的但寶玉並不回答只啞嘻嘻的笑賈母等進屋坐下問他的話襲人教一句他說一句大不似往常直是一個傻子是的賈母愈看愈疑便說我纔進來看時不見有什麼病如今細細一瞧這病果然不輕竟是神魂失散的樣子到底因什麼起的呢王夫人知事難瞞又瞧襲人怪可憐的樣子只得便依着寶玉先前的話將那往臨安伯府裡去聽戲時丟了這塊玉的話悄悄的告訴了一遍心裡也傍皇的狠生恐賈母着急并說現在着人在四下裡找尋求籤問卦都說在當舖裡找少不得找着的賈母聽了急得站起來

眼淚直流說道這件玉如何是丟得的你們忒不懂事了難道老爺也是攆開手的不成王夫人知賈母生氣叫襲人等跪下自己歛容低首回說媳婦恐老太太着急老爺生氣都沒敢問賈母咳道這是寶玉的命根子因丟了所以他這麼失魂喪魄的還了得這玉是滿城裡都知道的誰檢了去肯叫你們找出來麼叫人快快請老爺我與他說那時嚇得王夫人襲人等俱哀告道老太太這一生氣回來老爺更了不得了現在寶玉病着交給我們儘命的找來就是了賈母道你們怕老爺生氣有我呢便叫麝月傳人去請不一時傳話進來說老爺謝客去了賈母道不用他也使得你們便說我說的話暫且也不用責罰

下人我便叫璉兒來寫出賞格懸在前日經過的地方便說有人檢得送來者情愿送銀一萬兩如有知人檢得送信找得者送銀五千兩如真有了不可吝惜銀子這麼一找少不得就找出來了若是靠着僭們家幾個人找就我一輩子也不能得王夫人也不敢直言賈母傳話告訴賈璉叫他速辦去了賈母便叫人將寶玉動用之物都搬到我那裡去只派襲人秋紋跟過來餘者仍留園內看屋子寶玉聽了總不言語只是傻笑賈母便攜了寶玉起身襲人等攙扶出園回到自己房中叫王夫人坐下看人收拾裡間屋內安置便對王夫人道你知道我的意思麼我爲的是園裡人少怕紅院的花樹忽萎忽開有些奇怪

紅樓夢

第廿回

九

頭禪仗著那塊玉能除邪祟如今玉丢了只怕邪氣易侵所以我帶過他來一塊兒住着這幾天也不用叫他出去大夫來就在這裡瞧王夫人聽說便接口道老太太想的自然是如今寶玉同著老太太住了老太太的福氣大不論什麼都壓住了賈母道什麼福氣不過我屋裡乾淨些經卷也多都可以念念定心神你問寶玉好不好那寶玉見問只是笑襲人叫他說好寶玉也就說好王夫人見了這般光景未免落淚在賈母這裡不敢出聲賈母知王夫人着急便說道你回去罷這裡有我調停他晚上老爺回來告訴他不必來見我不許言語就是了王夫人去後賈母叫鴛鴦找些安神定魄的藥按方吃了不題且

說賈政當晚回家在車內聽見道兒上人說道人要發財也容易的狠那個問道怎麼見得這個人又道今日聽見榮府裡丟了什麼哥兒的玉了貼着招帖兒上頭寫着玉的大小式樣顏色說有人檢了送去就給一萬兩銀子送信的還給五千呢賈政雖未聽得如此真切心裡詫異急忙趕回便叫門上的人問起那事來門上的人稟道奴才頭裡也不知道今兒晌午璉二爺傳出老太太的話叫人去貼帖兒纔知道的賈政便嘆氣道家道該衰偏生養這麼一個孽障纔養他的時候滿街的謠言隔了十幾年畧好了些這會子又大張晚諭的找玉成何道理說着忙走進裡頭去問王夫人王夫人便一五一十的告訴賈

政知是老太太的主意又不敢違拗只抱怨王夫人幾句又走出來叫瞞着老太太背地裡揭了這個帖兒下來豈知早有那些遊手好閒的人揭了去了過了些時竟有人到榮府門上口稱送玉來的家人們聽見喜歡的了不得便說拿我給你回去那人便懷內掏出賞格來指給門上的人瞧說這不是你們府上的帖子寫明送玉的給銀一萬兩二太爺你們這會子瞧我窮回來我得了銀子就是財主了別這麼待理不理的門上人聽他的話頭兒硬硬說道你到府裏給我瞧瞧我好給你回那人初到不肯後來聽人說得有理便掏出那玉托在掌中一場說這是不是家家人原是在外服役只知有玉也不常見今

日纔看見這玉的模樣兒了急忙跑到裡頭搶頭報的是的那日賈政賈赦出門只有賈璉在家衆人回叫賈璉還問真不真門上人口稱親眼見過只是不給奴才要見主子一手交銀一手交玉賈璉却也喜歡忙去稟知王夫人即便回明賈母把個襲人樂的合掌念佛賈母並不改口一疊連聲快叫璉兒請那人到書房裡坐著將玉取來一看即便給銀賈璉依言請那人進來當客待他用好言道謝要借這玉送到裡頭本人見了謝銀分厘不短那人只得將一個紅綉子包兒送過去賈璉打開一看可不是那一塊晶瑩美玉嗎賈璉素昔原不理論今日倒要看看看了半日上面的字也彷彿認得出來什麼除邪崇等

紅樓夢

第叁回

七

字賈璉看了喜之不勝便叫家人伺候忙忙的送與賈母王夫人認去這會子驚動了合家的人都等著爭看鳳姐兒賈璉進來便劈手奪去不敢先看送到賈母手裡賈璉笑道你這麼一點兒事還不叫我獻功呢賈母打開看時只見那玉比先前昏暗了好些一面用手擦摸鴛鴦拿上眼鏡兒來戴著一瞧說奇怪這塊玉倒是的怎麼把頭裡的寶色都沒了呢王夫人看了一會子也認不出便叫鳳姐過來看鳳姐看了道像倒像只是顏色不大對不如叫寶兄弟自己一看就知道了襲人在旁也看著未必是那一塊只是盼得的心盛也不敢說出不像來鳳姐於是從賈母手中接過來同著襲人拿來給寶玉瞧這時寶

玉正睡着纔醒鳳姐告訴道你的玉有了寶玉睡眼矇矓接在手裡也沒瞧便往地下一撻道你們又來哄我了說着只是冷笑鳳姐連忙拾起來道這也就奇了怎麼你没瞧就知道呢寶玉也不答言只管笑王夫人也進屋裡來了見他這樣便道這不用說了他那玉原是胎裡帶來的一宗古怪東西自然他有道理想來這個必是人家見了帖兒照樣兒做的大家此時恍然大悟賈璉在外間屋裡聽見這個話便說道既不是快拿來給我問問他去人家這樣事他還敢來鬼混貴母喝住道璉兒拿了去給他叫他去罷那也是窮極了的人没法兒了所以見我們家有這樣事他就想着賺給個錢也是有的如今白白的花了錢弄了這個東西又叫僮們認出來了依着我倒別難為他把這塊玉還他說不是我們的賞給他幾兩銀子外頭的人知道了纔肯有信兒就送來呢要是難爲了這一個人就有真的人家也不敢拿了來了賈璉答應出去那人還等着呢半日不見人來正在那裡心裡發虛只見賈璉氣忿忿走出來了未知如何下回分解

